

本期关注·长江经济带

守护好中华文明摇篮

编者按

习近平总书记指出：“保护好长江流域生态环境，是推动长江经济带高质量发展的前提，也是守护好中华文明摇篮的必然要求。”沿着习近平总书记指引的方向，长江沿线各地坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，持续用力、久久为功，不断谱写长江经济带高质量发展的新篇章。

围绕推动长江经济带绿色低碳高质量发展，各地政协持续建言、积极行动。



四川省宜宾市有“长江首城”之称，图为宜宾市南溪滨江湿地公园绿道（10月14日摄，无人机照片）。

新华社记者 李贺 摄

重庆市政协：

在美丽建设中力争“上游”

本报记者 凌云

“建设美丽重庆”，是践行习近平生态文明思想、落实习近平总书记对重庆提出“建设山清水秀美丽之地”重要要求的实际行动。重庆市政协一直高度关注，用心用情倾力助推。

“要聚焦绿色低碳转型、生态环境民生工程、长江生态保护、生态治理体系现代化等方面的堵点痛点难点，深入调查研究，提出有针对性、前瞻性的意见建议，共同推动美丽重庆建设取得新进展、展现新面貌！”市政协主席程丽华如是表示。

时间倒回至3月25日。正是草长莺飞时节，长江上游最大的江心岛——重庆广阳岛上，美丽的田园风光引人入胜。市政协党组和主席班子一行人走进这里，聚焦“贯彻习近平生态文明思想，建设美丽中国先行区”主题，开展现场考察与专题学习相结合的创新实践活动。

“这是一堂行走的生态文明课。”学习组成员现场听取广阳岛生态修复有关情况介绍和关于“全面落实美丽中国建设重大部署，加快建设美丽中国先行区”的专题报告，并进行了交流探讨。

6月19日，重庆市召开推动长江经济带高质量发展暨美丽重庆建设大会，提出要强化“上游意识”、扛起“上游责任”、展现“上游担当”，全面筑牢长江上游重要生态屏障，加快打造美丽中国建设先行区。第二天，市政协即围绕“筑牢长江上游重要生态屏障，加快美丽重庆建设”开展常委会会议专题协商，群策群力为之鼓与呼。

值得一提的是，此前市政协还组成常委视察团，分赴环保一线，围绕城市污水处理和资源化利用、推动低碳园区建设、尾矿库生态治理与修复、全面推动生物多样性保护公众参

与、大力发展清洁能源等开展监督性视察，为协商做足了“功课”。

调研、视察、监督、协商……越来越多的委员参与其中，积极建言。

田盈委员就强化城镇污水处理基础设施建设管理提出，合理布局新建生活污水管网，加紧实施管网更新、管网混错接及破损改造修复、雨污分流改造；潘为民委员聚焦保护长江（重庆段）珍稀特有鱼类呼吁，强化鱼类栖息地保护修复，合理控制沿岸开发利用强度，科学调控水生生物群落结构；肖鹏委员围绕推动传统产业绿色转型升级建议，加快绿色低碳科技创新生态链和产业链建设，增强绿色低碳技术产品成套装备供给能力……

一场场献策高水平建设美丽重庆的履职活动还在持续进行中，委员们正以满腔热忱奋力书写着筑牢长江上游重要生态屏障的“美丽”篇章。

四川省多地政协助力：

探索生态优先绿色发展之路

本报记者 韩冬

长江在四川省境内的干流全长1788公里（含金沙江），还有雅砻江、岷江、嘉陵江、沱江等多条重要支流。近年来，四川各地区各部门从生态系统整体性和长江流域系统性出发，坚持山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，共抓大保护、不搞大开发，探索出一条生态优先、绿色发展新路子，其中也饱含着四川各级政协委员的汗水。

攀枝花市地处长江上游，是典型的山地型重工业城市，肩负着筑牢长江上游生态屏障和建设共同富裕试验区的双重重任。几年来，攀枝花市政协围绕煤炭产业转型发展、矿山修复等开展实地调研20余次；聚焦城市更新开展专题协商议政；围绕提高资源利用效率，开展对口协商，从加强科技创新、建立生态补偿机制、完善政策体系等方面，先后提出建议120余条、立法建议32条，有效助推全

市经济社会绿色高质量发展。

在万里长江第一城——宜宾，市政协深入开展同心共建现代化宜宾专项行动、“长江大保护、委员大联动”活动，广泛凝聚共识，助力产业转型绿色发展。两年来，市政协组织开展“做大做强动力电池产业集群”“大力发展光伏产业”等重点协商45次；通过省政协全会提交《关于支持川南渝西地区联合共建长江上游科技协同创新示范区的建议》《加快打造万亿动力电池产业集群步伐，着力培育支撑高质量发展的绿色低碳新动能》《关于打造世界一流绿色低碳产业集群的建议》等提案，引起相关各方的高度重视和采纳。

近年来，泸州市政协聚焦长江流域生态环境保护 and 绿色发展，连续7年高规格承办、参加“中国赤水河流域生态文明建设协作推进会”，大力助推流域生态保护和绿色发展。同时，引导委员重点关注特色优势产业发展，围绕“建

设世界级优质白酒产业集群”开展专题议政，持续围绕国家区域医药健康中心建设、数字经济和实体经济深度融合、绿色能源化工产业发展、农业强市建设等多项推动高质量全面转型发展的重点工作建言资政。

今年6月，在宜宾市召开的长江上游重要节点城市政协协商议政会上，长江上游各重要节点城市政协签署了“共护一江清水，助推绿色发展”宜宾宣言，号召长江上游重要节点城市构建绿色低碳生产体系，探索环境保护与高质量发展协调互进的新路径。接下来，长江流域各级政协还将持续开展长江流域绿色低碳发展和生态修复治理等民主监督活动，助推长江保护法实施、长江污染防治联防联控，助力构建源头控污、系统截污、全面治污“三位一体”的水污染治理体系，为保护长江流域的蓝天、碧水、净土贡献政协智慧和力量。

江西省政协：

“黄金水道”释放“黄金效益”

本报记者 王磊

如何将“四通八达”的区位优势转化为“四面逢源”的经济胜势？近日，江西省政协召开“做大做强我省港口经济”月度协商会，政协委员、专家学者和职能部门负责人面对面协商，推动“黄金水道”真正释放出“黄金效益”。

经省委同意，省政协将“做大做强我省港口经济”议题列入2024年度协商计划。组建由“政协委员+政府职能部门人员+专家学者”组成的课题调研组，深入省交通运输厅、省商务厅、省港口集团等省直单位和南昌、九江、宜春、吉安、赣州等地港口码头、水运企业，详细了解港口建设管理、企业生产、码头运行等情况，掌握了大量一手资料。还邀请高校院所专家进行了多场“头脑风暴”，力求在深化研究和论证中集思广益、出高招。

协商会上，政协委员、专家学者和部门负责人聚焦“港口”“产业”“城市”联动发展、融合发展积极建言献策。

因江而名、因江而兴的九江北拥151.9公里长江黄金岸线，南濒“赣、抚、信、饶、修”五水汇集的鄱阳湖，是江西唯一通江达海港口城市，自古以来便是交通枢纽和商贸要冲。

“九江港目前只能说是长江的节点，还没能真正发挥江西的枢纽功能。”九江市委常委、副市长荣学文建议，支持省港口集团以九江港为核心整合全省港口资源，加速“五河一湖”航运事业一体化发展，充分发挥水运低成本优势，推动全省适水货物往九江集并，更好发挥九江服务全省的枢纽作用。

揭小健委员建议，港口资源开发

要树立长期的价值投资思维，统筹考虑长期效益、间接效益，适当超前投资，优先完善构建高效的集疏运体系，不断扩大港口对电煤等大宗物资的转运能力。

王妮娜委员建议，开展港城空间布局专题研究，以国土空间规划为基础，构建“港口、物流、临港产业、城市发展”四位一体的区港联动体系；加强新开发港口与城乡建设、产业布局有效衔接，提升港口引领带动区域经济发展能力，打造港产城高质量融合发展空间。

“调研服务于决策，落脚点是解决实际问题。”在牵头课题调研的省政协副主席陈俊卿看来，充分发挥“黄金水道”的“黄金效益”，关键在推动“港产城”融合发展，省政协将持续发挥优势作用，为加快构建“大港口、大交通、大配套、大产业、大腹地”的发展新格局贡献智慧和力量。

湖南省政协：

为生态“留白”给发展“增绿”

本报记者 刘洋

入华容，出临湘，长江在湖南蜿蜒163公里，与洞庭相交。江湖入秋，美在生态，亦求富在生态。近年来，湖南把保护和修复长江生态环境摆在压倒性位置，坚决扛起“守护好一江碧水”的政治责任，有力有序有效纵深推进“一江一湖四水”系统保护和治理。

“要落实好长江经济带省政协协商研讨会精神，按照省委、省政府工作要求，一鼓作气抓落实，乘势而上再出发。”近日，湖南省政协主席毛万春主持召开专题会议，就如何进一步发挥政协优势作用，共同助推“守护好一江碧水”进行再动员、再部署。

省政协加大生态环保专题协商和专项民主监督力度，组织委员围绕生态环境保护、生态产品价值实现积极建言献策。在今年全国两会期间，毛

万春等湖南省全国政协委员联名提交《关于完善三峡后续工作长效机制，加强长江中下游生态保护的议案》，建议将洞庭湖区作为三峡后续工作长效扶持重点区域，加强长江中下游生态保护，共同守护好一江碧水。

9月26日，在长江经济带省政协“共抓长江生态环境保护 共推长江经济带高质量发展”协商研讨会上，省政协围绕生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题，从深化生态产品价值核算及结果应用、完善生态产品市场交易和转化机制、构建多元筹资体系和政府奖补机制、健全流域横向生态补偿机制等方面提出具体建议。

今年，省政协还重点就“推进洞庭湖生态产品价值实现 培育大美洞庭绿色新动能”开展调研和常委会会议协商，提出17条具体建议，得到省委书记沈晓明、省长毛伟明等省领导批示，

省有关部门认真研究落实。

在各方合力推动下，省政协部分履职成果有效转化为工作举措——出台《关于全面推进美丽湖南建设的实施意见》《湖南省建立健全生态产品价值实现机制实施方案》，形成了清晰的“两山”转化“路线图”和“时间表”。全省有99个县市区已签订流域横向生态保护补偿协议，还与重庆、江西、湖北签订了多份跨省流域横向生态保护补偿协议。全省各地有序推进经营开发，形成生态资源指标及产权交易、生态治理及价值提升、生态产业化经营、产业生态化发展以及生态补偿赔偿等5种生态产品价值实现模式。同时，金融支持更加有力，引导金融机构将多种环境权益纳入抵质押品范围，推出林权贷、水权贷、碳汇抵押贷款等绿色金融产品和服务。

生态“留白”，发展“增绿”，伴三湘秋色，护一江碧水，湖南再出发。

湖北省政协：

保护传承弘扬长江文明

本报记者 毛丽萍

“湖北是中华文明在长江流域的重要发祥地，也是长江中游持续千年的文明中心。要深入学习贯彻习近平文化思想，与时俱进构建大保护工作格局，深入开展遗址资源勘探和考古工作，用好改革“金钥匙”解决保护利用中的痛点难点问题。”近日，湖北省政协副主席张维国在“推进荆楚大遗址传承发展工程”专项民主监督协商座谈会上作总结讲话时说。

从长江生态环境改善到文化遗产保护，一直是湖北省政协发挥专门协商机构作用，推进全省长江大保护持续提升的一项重点工作。

2021年，省政协以开展“长江文物和文化遗产的保护与利用”月度专题协商会为契机，组织80余人次参与各类调研活动，共收到各民主党派、各级政协组织、各界别委员以及

智库专家和社会人士提出的意见建议53篇。与会人士建议，建立长江文物和文化遗产保护利用工作领导小组，完善不同区域、不同部门之间统筹协调推进措施，研究确定重大政策、重大工程和重大事项，协商解决跨区域、跨部门的重大问题，统筹协调、协调推进、督促检查相关重点工作。

“传承弘扬中华优秀传统文化，要坚持面向基层、服务群众，着力解决人民群众最关心最直接最现实的基本文化权益问题，推动公共文化服务高质量发展。”2023年，省政协深入学习贯彻习近平总书记关于文化建设、文化惠民的重要论述和重要指示批示精神，围绕“创新实施文化惠民工程”开展月度专题协商议政，省政协主席孙伟审定工作方案，提出明确

要求，为传承弘扬中华优秀传统文化，积极探索“文化惠民+”融合赋能路径建言献策。

深入研究长江文化内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为长江经济带高质量发展提供动力和源泉。“十三届湖北省政协将每一到两届政协编写一套高质量专题图书的优良传统继承延续，本届省政协已启动编纂《长江文明——湖北印记》丛书工作，全面展现万里长江在荆楚大地的文明画卷。”省政协文化文史和学习委员会主任王斌武说，丛书重点反映党的十八大以来，在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局进程中，湖北省深入实施长江经济带发展战略所取得的历史性成就和发生的历史性变革，为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区凝心聚力。

江苏镇江市政协：

愿护一泓清水永镇长江

通讯员 刘飞 刘斌 本报记者 江迪

深入贯彻习近平生态文明思想，江苏省镇江市政协持续开展“聚焦长江大保护，聚力‘双碳’关键战，推动镇江高质量发展”履职活动，用心绘出人与自然和谐共生的美丽镇江新画卷。这是日前镇江市委书记马明龙出席市政协活动，对市政协助力长江大保护履职成效的点赞。

镇江处于长江与京杭大运河的交汇处。辖区内有省骨干河道35条、省保护名录湖泊12处、长江江港洲堤约221.9公里，要让支流支浜水清，长江水质才有保证。今年，市政协以“水环境治理年”为主题开展民主监督，主动肩负起长江大保护使命。

辖市区政协、民主党派、工商联参与到“碧水保卫战”中，分区域、分课题进行民主监督，推进污水治

理。同时，环境资源界委员还发动界别群众参与环境治理，打响污染治理“人民战争”，推进万众一心治污水，美丽镇江护长江。

委员们在监督中发现，长江之中的世业洲存在水系不贯通、生态淤积等问题。孔萍委员提出，要因制宜实施水系生态连通工程、河流生态缓冲带恢复工程以及生态缓冲带功能强化工程；要强化科技支撑，切实解决河流“动脉粥样硬化”。经过委员们的积极推进，河道整治一新，投入58台太阳能曝气机，不停地向水中补充氧气，确保施工所种植的水生植物以及投入的水生动物正常生长，还每隔几米安装治污设备，使河道内的水环境质量得到持续改善。

委员们在监督中发现，池塘养殖规范管理在5亩以下存在“管理空白”。吴杨委员建议，要进一步探索完

善池塘尾水排放信息登记备案制度，统筹推进养殖尾水监测、排口设置等工作，有针对性对重点养殖户实施监控，确保池塘尾水排放达标。

监督组发现，环湖河段、太平河部分绿化工程暂未交管养，呈失管状态。监督组在一线走访、部门询问、专家咨询后提出，探索建立城乡河湖一体化管理模式，建立市级城乡水务设施管理中心，负责水务设施的管理养护工作。

月月有活动，季季有推动，年年有“响动”。今年市政协收到相关提案、社情民意信息、调研报告等85篇次，为一泓清水汇长江献计出力。

“发挥政协职能优势，以高水平保护支撑高质量发展，已成为镇江政协履职的必修课，也成为镇江政协的一个履职品牌。”市政协主席郭建表示。